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Bredin = - | 1.

' M: " This is part of the Oral Higstory of Psychology in

Canada.‘ T am talklnw with Mrs. Grace Bredin at the Child's

-Study Centre at the Unlverclty of British Columbia on May 2,
 1970 »Mr v Bredln let's start at the beginning. ‘Where were

’you born? j;

 ¢3:; T was born in Souris, Manitobs.
 ‘M§“'That's where in relation with Winnipeg?
. B: Southern Manitoba, South-yest. Cloce to Brandon.
' 5ifMi: Small Place?
‘Bf“Yes, a small town.
TMQ? Agd into what kind of a family,what dig yoﬁ;~father
!;B.‘ My Tather was the first postmaster and nerchent in

the town of ourls and my mother was the firet school teacher

: and I am‘the elghth of the family.

 fM.¢ You are the youngest then?
ah 3 :1""_$‘Y‘e~$. ‘
‘: @? fBOyB and girlg - how is the family?
»B}]rFour boys, four girls,

1;]M}x F0ueroys, four girle and mixed up - that your

‘ 'f‘B. ]NQ- There were two brothers, then one sizster, then
another brother, then two sisters, a brother and myself.,
M., Ao far as you can remember, back when you were very

young, and you are going to grade cchool - in that kind of age -
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What klnd of a home was it from the point of view of, first,
economlc.- Was 1t a well-to-do home in terms of that emall town?

B: Yes. By the time I was born, we were living in =

Lot

large home, it was out on the edze, and on the edge of a river.

Souris River; and at = very early age, I learned all the sgkills

' of swimming, canoeing, skating, skiing, tobogganning and so forth.

' ME Would you say it wac a very well=to-do, you father
wa; pootmaster and was it a general store he had and certaihly
for the town, this would be ore of the better«off families?

B. Yeo, but also at the tlmo, I came along - my father
dled When I was fairly. young - and the family fortunes were not
ag,opulentkfrom then on, although I enjoyed -

e M 'M€; Weré your brothers old enoubh to take over\or not?

B._ My whole family are profeggional. One of them

Wl&hed to go into business. And my father took out an homestead

:land for the brothers in Saskatchewan and said: "Now if it's

unlver 1ty tralnlng you want, here is your way of getting through.
5o they used it for that purpoce.
M: ‘What do that mean taking out homéstead property?
~B:‘ In %askatchewan, at that time, he took an option
on a sectlon of land divided in four. And they then broke it
and turned 1t into farmland.
| M" “And operated it av a farm itself or rented it out
to. farmers or what°

ﬂ/ B : BO .th . Arld el
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M And thio provided the needs for them to g0 1o
Unlverﬂlty if they wanted to?

1B‘k‘If they wanted to, yes. Now, my oldest brother
went 1nto a law firm and articled in Brandon. That was part
of the Flrst World.War. He then Joined that and was one of the
flrst members of the Royal Canzadian Air Force. He ceme back and
1nstead»of:completing his studies in law, in Canada, he settled
in United 'States and then qualified for
| ' M: What was the family npme?

"15:3;"Dolmave. My second-brother is living in Vancouver
now - and 1s wgll-known and is one of the oututandlnm geologiecal
mlnlng englneero. He has higs own flrm. He ig fairly old@., He
is remarquably younv for his years andg a very energetic‘profeﬂ-
31onal per"on.

M. I wage wondering about the age spread oi thic family

"of elght chlldren.

B' X was the eighth and I wag eix yéarﬁ Jounger‘than

my next brother.“uo it would go from ~ let me see = T guecs my

xolﬂast brofh&r would be 18 when T wage born, That'o ready +to

leave home. In fact I often referred to this brother I don't
know to much about. He has since died.
M: He would have been old enough then to take over

when your father died.
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{B: Oh yes. But had preferred to g0 into law. I
would say that my home was - the cultural agpects of it were
emphasized more than economic by far - and there wze = great
deal of prestige put on our ecducation and I think that thie is
majbé the‘iﬁfluence -

M: Was it a home that you recall in which there was
always a‘greét deal to read?

; B: (hyes! Books, magaszines, we had g larwe llbrary
and you would call most of the faml;y prejudice readers. They
all read«so I Just followed.

Mi‘ . o of your father wanted te%

B‘, Certalnly of my mother. My mom was quite acade~
mlcally orlented - -

‘- M: How far had she gone into her Normal School, I
suppdsé?,1 ‘k . |

\.B; She qualified for her Manltoba Certlflcate and
»the flrst ochool uhe taught in was Burnside, just outside of
Portage—la-Pralrle. And then another sister had moved to thig
llttle town of Souris - it wag called Plumcrcek then, it wasn't
even g town, 1t was Jjust a communlxy - and her mother wished to
g0 out”andkseefthls other sicter. o my mother accompained her |

and that Was?the time she met my father. And the minute they

knew that she was a qualified teacher, they were very anxious
to get her and I guess thisz was the motivation. It was a

rellgloub famlly}too.
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i}fM:'kWhat denomination?

B: Methodist.

Mz And very devoted?

B: Yes, very devoted anda very supportive of any
religiQQéiactiviti@s in the town or any religious movements,
letT$ sé&._ff”

:Vn: M}"VeTy active in Church...

63; ‘Oh'yes. Wie were all brought up in -

VM:' bunday was the regular parade to church and then
to Sﬁnday'échool. |

' B:> My mother and father talked at classes. .

Mz jWere family nrayers on the institution you were
memberﬁ? :Th;é was regular daily?

Bz Yeé{ this was regular daily. Following the evening
meal.éndjsometimes in the morning. Now I must sayﬁthat when T
camevéldng, things were just beginning to change a bit =nd with
mother,aipne,kfhey didn't always - they were beginning to change
pattern{uf“" . |
| i v M{“kWés‘yQur fmthervreully the more religiously inclined
thaﬁ.ydurgmdther?

";Q.ffBé No, it would be my mother.

M: Was there, as there was in some methodict homes, a

‘fairly.restfictive attitude with the things that you couldn't do,

play cards, dance, were these thing: -

:f{B:A Very ~
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M: - And Sunday was the ¢ay on which you didn't nlay
ganes and you didn't do work any more than you had to and eo
on?

B: That's right. I can remember, the laut person

‘that helned mother in the home uged to be pretty concerncd that

che couldn't wash the dishes Sundey night, she washed on Monday
mornlnv before she did the washing,
, M: What about other cultursl aspects of the home,
qbout mu ic?
B" One of my sicters was g pfofeseional musician.  She

got her degree~from Toronto Concervatory and thie wac aleo

.emphasized. All my brothers rlayed musical instruments, were
in the town band end that kind of thlno Not so much my other

’two 31 ter%,_but the boys were all vory musical,

M: How many of the 3 children finally went to Univer-

B3 Only 2 sisters that haven't their degreeg,
‘M: All the others have University degrees?
v B:  They had = I have lout 2 brothers and one was in
T“ducatlon and the other one had started into Medecine before the

Flrst WOrld War, but he was a C““ualty of the Pirst World War,
andgcame,back with 2 bad hearing loss. T think today they could

have done a great deal more about it than the y ¢id then. So he
went into Accountance ana Commercial, Eventually he came around

into the Commercial field as g professional accountant.
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M: Now let's return to you, anc your recollection of
yoﬁr Elementary school. There wae a high valusble plzce on
education, but at that stage, you juct take it for sronted., But
Whaf about your succescen and feilures.  What was the attituce
of yéur rarents towafd when you did well and when Jou dic poorly
in school. Do you recall anything?

B: wWell ...

M: Pirst of all, how did you co? Were you a £00¢
student in Elementary school?

B: 1In Elementary ochool ana up to high school, second
year of high school, I became cuite concerned and a littlg bit
nixed up I guess in my lact 2 years of high school, That would
be the period of having just loct my father, the re-orzanivation
of the famiiy. My older gicter went to China as o Micsionary.,
The others in the Tarmily had left ané I was alone with my mother
in the small town and you sec the teaching etaff had been very
badly depleted and I remember our whole grade 11 clacy flunked
out,

“M: But up to that time?

B:I Up till that tine, it has Just been taken for granted
and it seems that T did very well. T sltipped the grade 8.

M: You stood on the top?

B: I would think so.

M: Do you recall liking wcome cubjects more than others

in Elementary school?

- i
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B: Yes. I can remember the stimulation from some
teachers; guite strongly. I liked reading very much and reed
quite a bit. I was quite interected in sclences, although I
don't think I had a real good Founcation in them. T think thic
WEE . oo

M: Tunction the echool.

B: Yes, in High school and I often thought of thie,
in relation to some of the thinge we are doing now. I know
now that my understanding of mathe wae pretty well whet T
memorized not what I understooc. So that nobody noticed that
I didn't know it.

M: It was sort of a magical thing., It was a ritual
more than you understood.

'B: That's right. ZIxcept I had to write a cup in
geometry and it was while T wae doing that supplemental exar,
that the whole thing opened up and I had a great time...

M: That's a very interesting thing.

B: I often look back at it and think how Very interegt-
ing it was that the whole relationrhip, concept of lightnecsen
and differences and co on, just in the place, =and
I thought: "Well this is what 1t's all aboutt.

M: I had a class of research sometime ago now, by a
educational psychologist who had become convinced that this
peculiarity, if it ie @ neculiarity, girle ac compare to boysg,
ig that girls in particular get taught long before they #o to

school, at their mothers' knee, numbers, and that history was that
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the way through this wags the casze. I found it exceedingly eanv
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the mother is apt to retasin thi: magical attitude toward num-—

bers. That's g ritual, it ic not something underctencable,

it's something you learn ac it ig, ané you just got to remember,
that's what it ie, without any Loglical significance and meanlng.

B: OFf couree, as I claimed I was brought up by nine
parents really and then I had the honours of living up to-a
loud reputation.

M: Because moot of them have been very £ooc¢ in cchool?

B: They had been cxcellent in school.

ed
=%
(Y}

Everytime you met 2 new teacher, she would cav:
"Oh! you're & Dolmage". They were expecting great thing; of
you.

B;‘ Yes and I thought very often that it wae taken for

granted that I knew things that T really didn't. I think all

to make‘friends,to enter in Athleticg and spor é. Usually

myself a good time. I rescnted very much the reot-
rictione of dancing. And cikling Saturday night was out.
Because We got ready for “unday on saturday night, ﬁné I wao
more or less alone you cee. “hoe srotlight zot on me rather -
the others were going through - coveral of them - and no one
g0t singled out as I aid.

Ms: What ébout the ledpe of cateracterigtic of the
youngest child in a large family ac being ~ tending to be
usualiy/more secure, more free-wheceling, more | . ; legs
anxious, less guilty, because of the fémily conctellation, To-

that true. of you, were you free-whecling oirl?
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B: No, I wasn't. And T wasn't till I got into studies
and really got working in the field of psychology. I began to
realize what had happened to me. My older brothers and sisters
would say I can remember, my oldest brother, I was more or less
excused on many ingtances. I took chances on doing things that
some of the others didn't do and T remember him saying to me:

"If I had done that when I was a kid, you know Dad would really
have walloped me but he pets you". A bit of Jealousy. But
being an unexpected, posteript child, and my mother's religious
attitude, I was sent to look after her, and that was always a
burden. ~

M: Sent to look after your mother...

B: This was the reason for my birth. I think you see,
as I understand now, the children who are born at menopause are
rejected because they interfere with the mother's moving out into
the world to pick up other work. And my mother was. She was a
leader, she was a leader in the church, she was recognized across
Canada really in the Missionary Society and my birth interfered
with this. Now you find an answer for it and I think the
answer was certainly not "I have somebody to look after me in my
old age". I would not have been conscious of that at all, and
wasn't conscious until T was quite old and gone to my own
studies. It began to don on me what the tie was, that I felt and

resented,
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M: Why you felt this way - it's very interesting.
Now specially that you have more direct study of children, that
you're engaged in, you possibly get inside what you are obger-
ving from this kind of recollection of your own experience.

B: And my older éister, who is now living with me,
had a great deal to do with my bringing up as well as this
person who came out from England and was a trained nursery maid
in some of the wealthy homes and this came to mother at the time
I was 3 months old. Now, I feel she had more influence on me
and really took me over and my older sister which freed mother.
And yet, there “was this...

M: When you speak you were sent to look after your
mother, I am not quite sure, was she elderly?

B: No, at the time of my father's death, this came
out very clearly. And I can remember her repeating this to a
friend who had come in. At the time my father was mayor of the
town, at the time he died, he did several sessions of being
mayor. 1 can remember this other gentleman coming in to speak
to mother and saying how badly he felt and so on and mother
said: "But of course I have Grace". And even at eleven years,
it hit me quite...it must have hit me or it would not have
stayed with me.

M: The others, by the time your father died, were
pretty well grown up and established and other obligations and

SO On".
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B: 1Into their own profession.

M: And so you were in this sense, your mother's main
stick, because you were still at home and they weren't.

B: And my oldest sister was exceedingly attached to
my mother. In fact{ after my father's death, instead of one of
the boys taking the position of supporting, was she, in order -
if you want to be fairly analytic here - think her going to China
was merely to fulfill some of mother's aspirations. Then that
left a real - and I wasn't about to accept that way by any means.
I remember quite a serious rebellion and I am pretty sure that's
the thing that. ...

M: Why should you get stock with all those obligations?

B: Yes! And anyway I wanted to have a good time. I
wanted to go on and do things and so on. And I felt as I have
had to accept standards of other people, if I didn't want, I have
had to live wup to standards of achievement that went with him -
and yet it was the warmest and most closeness family, and from
that sense I am sure I had the capacity of accepting and

is just a natural part of my being and I am very grateful

for it. We had a very very warm relationship.

M: You spoke of the influence that certain teachers
had, what did you have in mind then?

B: Well, I was fortunate enough in my final year of
high school, after floundering along to have a teacher, a woman
highly skilled in Sciences, a real scientist and she was the

person who 1lit the fire for me and at the same time interpreted
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to me some of the things that hagd happened, saying: "You are
blaming yourself for‘things that you really should blame other
teachers for". And this was quite an interesting remark for a
teacher to make to g student, I thought. Then because I came
along at this time and because university was in the context
and the next thing was getting moved into Winnipeg. That meant
mother had to sell the business and sacrifice the house.

M: Have you kept the store?

B: No, just partially. It was interesting in those
years because it was Just the time that cars became common,
mail érders begame common and the small stores began 1o suffer
and haven't found the way to adjust the change so the sale of
the store and business really was a real failure and from then

on, earning a living became the most important thing.,

M: ©Now, there is one more thing. I want 1o hear about

school. What sort of a school was 1t? Did you do both your
Elementary school and yow High school in Souris?

B: In Souris, and there was a good Elementary school
and a good Secondary school.

M: ©Now, I have lost something there. What kind of =
school was it?

B: It was both an Elementary and Secondary where you
could qualified from Science,

Language and
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M: Was it a big school?

B: Yes, it was a good size school,

M: Were there ungraded classes in the Elementary
school?

B: No, it was all graded throughout.

M: So, you didn't have any experience of the kind of
class where you are left on your own all the time?

B: No, not till we ran into the problem of an incom-
petent staff. And certainly the High school at that time was
because it was difficult to get good teachers. My brother who
is in Vancouver, now, remembers that High school in Souris as
actually the place where he learnt more seience, more maths,
and better preparation than he ever got even comparing it with
M.I.T. Now he was fortunate enough to have a tremendously fine
teacher, just one of the digest everytimes he talks
about Mr. Gordon because he was a family friend as well as
being this unusually outstanding teacher who could explain maths
and sciences to anybody. And my brother just apparently ated it
lived it and he said there was very little that he had to learn
beyond the foundation he had received.

M: Isn't that a to a High school teacher?

B: It certainly is and today with his own little
grandson, he will teach him the things that he was taught.

M: Mr. Gordon was not there when you got to High

school?
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B: No, he was too good. So he became an inspector.
He did come in the family again because he became a principal
of a Normal School. A small Normal School in Manitou in South-
ern Manitoba. And one of my sisters went there to do her teacher
training just because he was the principal. And of course she
was a craker-jack teacher.

M: What year was it when you moved, sold the business
your mother sold the business, and you moved to Winnipeg?

B: We moved in 1922.

M: And this was in order to enable you to go to
University? ~ Had you, through that mixed up stage of High
school, and you began to get straightened out, did you have

about that time any notion of what you might do. TFor instance,

‘with your older sister now Missionary in China. She has already

gone. Did you think you might become a Missionary too?

B: Oh no! My interest was nursing and medecine
really.

M: Do you remember the origin of this when it began?

B: It was quite early in my career that I became
vaﬁainted with the professional nursing and then of course I
immediately switched that to medecine. But because of those
2 mixed up years in High school, I thought I was sure I just
didn't have intelligence enough. My grades were bad and I was
floundering - but I was bound that I was gonna go into nursing
and I was accepted. It would have been General Hospital. Oh:

I forgot to tell you this: there is another reflexion. 1 was
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accepted by the General Hospital and before I got to Winnipeg
to go into the Hospital, my brother who was already established
out here wired my piece to University and said: "She is not
going to go into nursing, she is going to go to University. She
may want to go into nursing later on, but first she is going to
have a chance to go to University as the rest of us dig".

M: So this is how. So the sense for you and your
mother you were moving to Winnipeg really was to go into nursing,
you thought, then your brother...

B: I was going to come in two or three weeks before
my mother and then she was coming in later. I need to go back
a little bit more in my history. Because of my mother's interest
in Education, and Orientation, she carried that over into her
own family, which was a large family and she and my father whok—
to it the very youngest brother went to University now his name
was Dr. Hedrington. He went in Theology and became famous
well-known on the Coast here, went back to Manitoba
and just before he died he was Head of Theological Department
and had almost completed & DD from Harvard., Now, he was at the
time, I was ready for University, he was lecturing in Wellesley
College at that time in Winnipeg and of course this was the
family institution. So, I was to g0 to Wellesley College and I
stayed>with my uncle who was established in Winnipeg at that time,
for the first three weeks. And my first course in Psychology was
taught by him. And I remember sitting in the class and being so

fascinated by the similarity between him and my mother that I
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could hardly listen to what he was saying. His every movement,
the way he spoke ahd so on, just was so much like her; there
were so many physical reactions. But intellectually, I knew
that the two of them had many a tussle, because my uncle was

a much more liberal kind of theologian than my mother was in
practicing.

M: His name was Hedrington and he taught you your
first course in psychology, this was your first encounter with
psychology. This was at Wellesley College?

B: Wellesley College and then became United College
in Winnipeg and now is Winnipeg University.

M: Do you recall, apart from this striking resemblan-

ce that you saw in him to your mother, do you recall what he used

in the way of textbook?

B: I got myfirst introduction into Central Nervous
system and the whole business, I just ated that. And I thought
if I got to go to University, this will be the line I would
follow.

M: That first courge settled it. Do you recall any
books. Did he use a textbook?

B: Yes, he used a textbook. That was one that he
used in Chicago. He had startéd his post-graduate work in
Chicago, Chicago University and it was by one of the early men,
could it have been Watson?

M: So of behaviour

B: Yes - He wasn't a Theologian all the time, in

fact...
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M: How come he taught psychology®?

B: He was the only man in Wellesley College that have
had the sense in to take any courses. He
Wwas qualified. And he hag taken a post graduate level,

M: Was he already the theo-
logical cause? ’

B: Yes. By the time 1 g0t there. He was Principal
of the Columbig College out here. His life was a very interest-
ing one and one that hasn't intertwineg and then twine in mind
from‘then Orn. Because hig daughter is likely my best friena -
as a first cousin - ang we find so much in common and so much
to do but her life, she was g brilliant student and she went
into the same work as my sister who did this early work connected
with the United Church you remember, the organizatiorn they hag
CGIT for girls, well my sister organized that programme ang
became the secretary for Manitoba, Then Ruth who finished her
degree at Wellesley College was g teacher, was influenced by
this and she became the first Secretary of Alberta and was marrieg
from there. This has been thig funny 1nter~relationﬁship.

M: They both must have one time or another known my
father who was Secretary of Education in
United Church.

B: Absolutely. Uncle was more in the area of reli-
gious education actually than he was in Theology.

M: Now, do you recall whether his treatment of the

subject of psychology was liberal and very open-minded to this -

new Committee, theologiang especially, had viewed with alarm thisg

behaviour. 710 Jou recall if he Was very critical of it?
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B: Not a bit. Because he was a born teacher and he
had this oldest daughter to his first wife. He went to Yukon
as a Missionary for United Church and that's where he met his
wife who was an American and she was &z graduate of Boston Con-
servatory of Music. _ Her mother had gone up to the Yukon on a
gold rush. And one morning when he got up to hold the service
in this little church, there was an organ there and he wanted
to know if there was anyone in the Congregation who could play
Man to Alberta, and she thought she could,so that's.how they
met and they got married. She died when Ruth, the oldest
daughter that I_talked about was just about 2 years old. So my
uncle brought her back with the intention that she would become
part of our family. But what happened was that my éunt, next
door, said, referring to my mother as Annie: " Annie has enough
children, I'll take her". But she was at our place all the time
anyway. The second marriage that my uncle had, he has in

six strapping boys who are now also successful men,

they are scattered about here and there and so on, and I remember
my uncle using them as his illustration for us, all the time, so
I learnt my psychology right about children, he didn't-well it was
an abstract. He didn't well on Adult behaviour. It was rather
children and you see these little toe headed kids just became
and I was completely fascinated.

M: Just a minute now. This was then or later that

he was principal of the United College. I thought it was later.
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B: Oh yes, but he was in Regina. He wasn't in
Manitoba. Elsie is one of my old friends.

M: I am confused then, because I thought it was in
Winnipeg that he just...

B: ©No, the big names there were was
one of the last ones but this tremendously impressive man, in
the United Church, at least in the 0ld Methodist Church, i'11
remember the name, just g minute - there was guite-a series of
very outstanding principals at Wellesley College. Winnipeg
became the important distributing centre, the big centre,
Wellesley Collége was the College. It was larger, more impor-
tant at least a larger college and a more, a blgger institution
let's say than University of Manitoba.

M: Yes and it was directly downtown.

B: And it preceded really University of Manitoba.
The University got started in some old buildings left over by
the Army in First World War, and so on,’but United College was
really the one that offered the broadest in Arts, and EScience rather
than the = and it had a large preparatory department as well. But
out here was Columbia College. There were these colleges here and
there, across Canada, and uncle was principal out here and then
went back into the Church and then back into University again.
And he died while he was in Wellesley College.

M: What follows, as far as psychology is concerned?
You said this really is for you. You were fascinated, you deci-

ded right then that this was something to pursue?
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B: That's right. But I knew I had to get my Arts
degree first., Then » of course, after my second year,...

M: Did you do pretty well academically?

B: I didn't do well academically, +ill after I got
my Normal School training.

M: This was a struggle....

B: Yes, and I was interested but it was Just a immo-
bility and I have seeni%n students over and over again. Just
barely really getting there... But again the impression that
there was something My professors would say:
"Did you only get that grade™. All the time, I got this in
Language, in everything. But I had a marvelous man instructor
at Wellesley College by the name of Anderson; one of the
Icelantic. There were two fellows: Johnson and Anderson. They
were just tops and so on and they gave me aﬁittle bif of extra
help and try to get along, just along. That's all. But at the
end of my second year, got through...

M: Did you fail g year?

B: No, no.

M: You were interested but you didn't work. Was
this it? You didn't work at the stuff or you didn't know to
work at the stuff?

B: I was teaching everybody else, what they were sup-—
posed to know and yet when it came to putting this on paper in an
exam, I just froze. To this day, a pen in my hand is something

that I resist a great deal.
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M: Was this an examination phobia you think? Where
you really selfconscious over exams that you couldn't express
yourself effectively or what you knew you couldn't do because
it was an examination?

B: That's right. A real good case of it. And it
went back to those early years because for me to fall flat on
my face, this way, was something that I was no more prepared
for it in any area. I had always been on the top of the
let's say. As I look back now, what I didn't do academically,

I did.athletically and this kind of thing. And then socially
I was, always ~the first person invited to the first party and
it was quite a shock.

M: You speak now back in gade eleven or someplace?

B: Or even earlier than that.

M; Where your grades began to fall off - And do you
think your anxiety stands from that, surprising your behaviour?

B: Well, I was an honor student in grade 10 and then 1
flopped from eleven on. So that's the story and it Jjust happened.
Now that I myself.

| M: Did you take psychology in your second year?

B: Yes.

M: PFrom your uncle again?

B: No. From a student of his. And it wasn't, I
didn't find it as exciting. Not nearly, but they had
my interest in it. ©Now, I had my interest in medical matters.

I must go back and tell you why T got interested in NMedical.
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When I was in grade 10, the flu hit the Prairies and certainly
it hit our town very bédly and the igh school was turned right
into an hospital,energency hospital. And I can remember meeting
the matron who was going to be in charge and I knew
I was out of school’for a while. So I said to her: "Do you
think I could help anyway". And she said: "Well, no. We are
trying to get as many people with some training as we can". But
in 2 days time, she phoned for me and wented to know if I would
come in and help with the sterilization of the patients dishes.
I said -"sure". I found all the white dresses I had and that's
the way I went, I finally ended up with responsibility for night
work and patients who woulﬁﬁelerious and out of their minds, and
énd came out with

M: This is very exciting for that age...

B: That was the end of my grade 10 let's say. Then
they hit eleven and the other thing happened was just - at the
same time - I was struggling against my mother's control because
she began to exercise control then. I had gone out into the
community. I had done a job. I had méde other friends and I
found lot53$fun lkere and there and wanted to pursue it. But
there would be the barriers either on the religious faces or
a preconceded idea and yet I guess my mother was one of the
finest people that you would ever meet anywhere. She had a
tremendous sense of humour. We all knew if father put us down
and we could get a glance at mother, and show her a little bit

of humour, and bregk her down, my third brother was the worse

clown in the worlgd. He could make mother laugh at anytime at
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anything. I guess I used that too quite a little bit as I came
along, anyway. My first two years at University weren5t to suc-~
cessful. Then it was necessary for me to go to Normal School.

M:

B: Yes, because then the sister that has been in girls
work, the boy that she was engaged to, had been overseas and very
badly wounded and went through a series of hospitalizations and
came back and completed his medical degree. But got cut up in
the Christian Student Movement and he was all set for a Medical
Missionary's life, which of course fitted in with all the pat-
terns and my sister then was ready to go where he would be sent
and it was time, they were married anyway as he finished his
medical degree, but by this time China had expelled all the

. My sister came home and this other
sister then married but her husband instead of being sent over-
seas as a Medical Missionary was sent to Northern Manitoba and
had a very career both medically and in the area of
the missionary context and the church context and they had just
moved out to Victoria. So I am glad to have them. However, when
she was financially carrying a bit of the load and when she was
getting married I should go into teaching. I hated
Normal School - every bit of it - it seemed to me that it was a

of - academically it didn't satisfy me.
The whole thing was so far from what I wanted.

M: up paper and doing childish things...



AT e e e e

s,

Bredin 25.

B: Childish things and the lectures were lessons,
busy work and so on. However, I had a good start and experience.

M: Did anybody teach psychology at Normal School?

B: I think somebody tried to give me a few ideas but
I just rejected them. T already had much more than they were
giving me and I didn't even try to get the grade.

M: Why was Normal School so bad?

B: I don't know.

M: Across this country from Coast to Coaét, a lot of
our people went to Normal School into teaching, at some poinf.
And there are just one or two exceptions to the
condemnation of a Normal School experience they had. Nearly
everybody says it was awful.

B: It was. It was terrible. TFirst of all we were
created as children, the age that we were to teach. And we
would have people that were...

M: How bad the Normal School was? You didn't even
try to get a decent grade?

B: No, not until I got into a class that was supposed
to be on speach. And the first thing, in the first class, T
remember and T know that the lady is still living, who said:
"You know I need to hear you speak. So each person in this
class would have to be prepared to speak or magke a contribution
to the rest of the group. And you can do anything you like".

I had just found a book on the "Early Results of Mental Mesure-
ments" that designated youngters that would be above and young-

sters that would be below. That was my first introduction to
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mental retardation and unexceptionally bright children. I was
tickled to death with it. I was able to get into an area that

I was interested in and I think my preparation for that really
got me through the year as well as completely committing me into
psychology.

M: You remember what it was?

B: No, because it was one that...

M: Was 1t by Amus, Department of Education Publica-
tionsg?

B: No,it was one that my sister who is girls worker
had picked up in her work and...I think I can remember that if
I work hard enough - I was able to do something that I wanted
to. Well if there were many doubts about my getting through
normal school grades, that finished it because the thing that I
wanted and could do then the way I want. From then on, really
academically, everything was easy, I walked right through. I
then picked up my...

M: So this happened at Normal School?

B: At Normal School, yes. Now my first teaching
experience was, this was 1925. And my first teaching experience
was up North where my sister and brother-in-law were, on an
unorganized territory. Now the superintendant when Harold hadn't
been given a post overseas, but rather Dr, Doyle said "Well here
is a home missions place for you'".

M: H. Doyle?

B: No, this was - yes - Doyle - sure.

M: my father's
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B: BSure, in Religious Education. A tremendous
John, the father of Dorothe and Alice, but he was in Religious
Education and missions, tremendously fine home
missions. I must have my provinces mixed up here because I
know Ontario pretty well, you see our home just was the Hotel
let's say.

M: Religious Education?

B: Yes, for a long time. My friends that I met in
Winnipeg thought I have been brought up in a Minister's home
because I knew them all but they all stayed. I always found
place for social life. The superintendant of Education that
was in charge of the unorganized territory. There were a number
of Central European immigrants, a number of return men on
land and so on. it was just pathetic

. Anyway, the school board in Winnipeg said:

"Look, we want you on staff but our first requirement is that
you have at least a year out of the city, in a rural setting".
They had enough teachers at that time, they were able to do
this. My sister taught the school for my brother-in-law was a
medical man. Now a school a little way is over from there. They
needed 'a teacher very badly and so he said: "Do you think you

could get along"? So another member of the family came in to be

with mother and I went off. And that's where I started to win

my again. I handled that school exceedingly well
and my sister became pregnant for the first baby. So I came

back and stayed with them and handled that school which was a
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school with 52 youngsters in it, ungraded, children 16, 15 years
old having their first opportunity to qualify for grade 8 exams
and the entrance into High School and I put through 8 of those
kids, with all the rest doing a job in Physical Education, compe-
tition and all this sort of thing and then g0t a reputation and
went to Oak Lake, taught a year there.

M: I want to hear more about this ungraded school, In
what respect what do you think about the ungraded school?

B: I like it.

M:

B: Yes. We were experimenting that on multi age
groups. And my husband was brought up in Saskatchewan in an
ungraded school. Now, we didn't, we were in town. He was out
North of Regina and they went to an ungraded school. They have
more fun in their family gefting together and remembering the
old Ontario Readers and one of the sons of my sister-in-law is
searching the bookstores in Toronto constantly trying to get at
least a copy of everyone of those Ontario readers. Because that's
what they were brought up of. They get together and they know
practically every story and every poem.

M: By heart?

B: By heart, yes. And the funniest to see how much
they can remember. And it's just amazing what they do and the
fun that they have with it. But he is learning with no pressures.
It's ungraded definitely. There are no hurdles but if there were

a hurdle, you are so well prepared for it, not by a teacher, but
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by all the other children. They teach you, so you practice the
thing, you listen on the next one, and you teach that so that
you are - talk about reinforcement - I can't imagine anything that
has come out on me I am sure has not
compare with

M: One of the features that many people have talked
about is the fact that in an ungraded class, you get the direct
attention of the teacher only a small proportion of the time.
And when you do have the teacher's attention, you have it with
a very small gfoup all those who are at the same stage. The rest
of the time, you are on'youf own in a .sense, but in another sense,
as you pointed out, you are being taught by older people and they
are learning by teaching you.

B: Yes, and there are none of the pressures. And

you are not helping to create a teacher's reputation - you are
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B: Into Oak Lake.

M: Where is Oak Lake?

B: It's a small town, West of Winnipeg. I was ready
to go back to Winnipeg and wait for an appointment there, they
were trying to get me on the staff as fast as it could be, and
I had to wait a bit, so I was enjoying — this was my first time
actually away from home - so I was enjoying this. So I had a
successful year there and then into Winnipeg. Now, you see, I
had gone to summer school after Normal School, before I went
out to teach for.my first year, and if I had taken the sugges-—
tion from one of the boys that went from Wellesley College with
me into Normal School at the end of second year, and had attend-
ed lectures, I could have done my third year Normal School at
the one time. That i1s if you didn't tell anybody. He did.

But that other academic failure really bugged me and T thought
I wouldn't do that well and I was afraid of getting‘into more
trouble -~ and yet maybe I would have found the satisfaction of
carrying them both with the stimulation énd S0 on. Anyway I
went on then, and really completed my university work while
teaching. I was well into my third year when I had the oppor-
tunity then to go to North Western. Before that, excuse me =~
I have to go back - When I caﬁe on the City schools, my sister
and I went on a school staff together, after her return from
China. We were both placed in public Scheools and I taught in
a very nice school and I enjoyed it and immediately I found in
fact, some of the ways of children I found in the

Oak Lake situation. And in that first grade 4 class, in a
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Winnipeg school, the difficult youngsters of course were the
challenge and I immediately found a of working with them
and was successful. With parents telling: "Nobody has even
taken ". But I was beginning to practice what

I knew and refusing)to accept these youngsters as somebody in-
competent. But while I was in that school, a person - one of
the earliest psychologists in Canada I guess - was May Bere who
had her Ph.D. and was hired by the medical officer - the school
medical'officer, in Winnipeg, Dr. May Crawford hired May Bere as
a psychologist.

M: She had her Ph.D. in Psychology®?

B: Yes, from and che started in to
select children in Winnipeg schools, opened some of the earliest
special classes that have been opened way back - would be around
1922 - when T was in Normal School and if I have only known that,
I would have been around somewhere. But Dr. Crawford, the
medical inspector, felt that even the uneducable mentally
defected children would be better off if they had some kind of
a programme and you know that - I guess it would be in 22 - she
opened 2 océupational classes - and‘made an arrangement with the
Department of Health, that the Winnipeg schools would give the

room and pay the teacher, and then they recruitedvchildren and

‘put them in there. ©Now, they were absolutely impossible, how

the teacher ever lived with them, I don't know. But we got them
transported in each of these classes. Dr. Crawford could see

the need for special classes and so Dr. Bere was hired in one
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or two special classes in other schools for the educable
mentally retarded were organized - only one or two of them - and
one were looking principal went to the school board
and said "I know this area needs a class like that and I need a
teacher!" and they tﬁrned to my sister who was a mature person
and they said: "I bet you this is the person that will be able
to handle it". My sister was scared to death because she

didn't know anything whatever - she hadn't the background in
psychology I had even, ©She didn't know anything but I said
"Take it, take it". Little that I know was ahead of me. So she
did and with all the common sense and so on that she had, she was
quite successful so that when another -

M: She was quite surprised to be successful?

B: She didn't know that she was successful. And as
far as the principal was concerned, the only way she could say
she was successful was that she kept them in the room. That was
about the only measure. These weré the educable mentally retar-
ded. Then another principal, a friend in another really deprived
area, wanted to open a class and she went to the schoolboard
and said: "I want a teacher". And the superintendant said:
"Well, I know that Miss Dolmage who was successful in one has
a sister". And before I knew it, I was into a special class
and again my future was pretty well reinforced. And I became
absolutely facinated but Dr. Myers, I can tell you that what I

learnt from those little kids in terms of learning, a reinfor-
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cement, personality and I knew in my own mind that they weren't
really mentally defected. 50, T decided I wanted to know more
about them but then because T had 2 years at university, they
waﬁted me to go up into Junior High. $So the superintendant came
along and said "I tﬁink it's about time that you got to the
Junior High". And I said: "Oh No!" By this time my sister who
ls a musician had married a Dr. Bredin. He was not a doctor
then; he was doing his Ph.D. and they were at North Western
University end I -~

M: In. what, in Education?

B: His Ph.D. is in Economics and statistics. And so

she said: "If you can get the money together and come down, you

can stay with us for the summer". So I said to the superintendant

in a saucy way: "You put me into that without my knowing a thing
about it, I become in gross now, I want to knéw more about it
and I am making plans to go off this summer". So I went off...
M: Sorry, but I do want to hear more abouf Mary Bere.
Did you ktiow her?
B: No, I got to know her, yes. I got to know her
slightly. But the yeér that I met her, the first year I was
on the school - the Winnipeg schools - she came to the school
that I was teaching in to do some testing of children there for
selection. And I asked the principal if I could talk to her.
And she was so delighted to find that I was interested, that I

even knew some of the terms that we had a good chat and we

talked quite a bit and she says: "Now, I'll see you again Miss
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Dolmage, and I'm pretty sure I can talk more about this". T
never had any aspiration for that office was so far, so far
beyond the place where T was.

M: What kind of person was she?

B: Very fine. Dynamic, enthousiastic, and she left
the Winnipeg schools to go to Jerusalem University. And she
has been Head of the Psychology Department and belongs now to
this Association that I am an active member of in the organiza-
tion of early childhood called OMEC. She attended a conference
in Washington last year and asked for me and I just was so dis-
appointed - she came back to Winnipeg once while I was building
up the whole programme there and T did get to see her and we
enjoyed reminescing and I told her how much she had inspired me.

M: That's very interesting. There is a Columbia
teachers College Ph.D. that I haven't heard of béfore.

B: Is that so? Dr. May Bere should be known. She is
a Canadian that should be known.

M: She was a Canadian®

B: She was born - no! her parents moved to Winnipeg -
she is Jewish and she would be part of the Central European influx
after the Pirst World War.

M: Now you are off to North Western?

B: I am off to North Western for my first summer school.
I had 2 years of teaching this special class under my belt.

M: And don't you have your B.A. yet?
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B: No, that's my third year. Because I have been
working summers - of winters and so off T went. This is what
I wanted. Well Summer sessions start earlier there than it does
here so that by the time T got down on the first of July,
classes had started: But my sister took me over to the College
of Education - they knew the dean very well - Dean Melvin - I
don't know whether Melvin is a name that you would know or not -
he was pretty well known then - and he says "Certainly, we would
like to have you,bwhat would you like to do?" And i nac scen o
course.in Ment?l Measurement. And I said "I would like to do that
but it's a graduate course and T am not a graduate”. He said:
"What psychology have you"? 50 I told him what my experience
was. He says "What class of retarded children? T éaid "Yegh,

50 he said "Lets go up and see Dr. Taylor". Dr. Taylor was
from Oregon but was a gues* lecturer in North Western Summer
school and he took me right in.

M: Which Taylor is this?

B: I had lost complete track of him because he was
elderly then and I think, he likely has passed out. He moved
from Oregon, from Eugene down to San Jose but to meet
him again. But he took me in - it was a tremendous experience
and I qualified and came back with my qualifications to do
psychometrics.

M: You got in the practice®?

B: Yes, 20 kids under his supervision - I don't have

them, I am sorry'I destroyed them.
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M: You were absurd and...

B: T was absurb and evaluated and with then my brother-
in-law's help, I got through the statistics. This was another
thing.

M: Part o% the same course?

B: You can't do mental measurement if you don't know
some statistics.

M: You haven't have any®?

B: No,.I had Maths by this time, I was
way off, getting as far as here. I had to face it...

M: So you were qualified, did you do any other testing
besides...

B: Well, we were introduced to all the - I can remem-
ber the Army Health. We had to take the Army Health ourselves
and I was General for that commitment. T thought that was good
enough, SO-—

M: The test just didn't bother you in that case.

B: Not a bit. I just went quite right to town on it
and for the first time then got my confidence back again. I came
home then and, believe it or not, I came home with the qualifica-
tions. I reported this to my supervisor who was furious with me.
I without knowing it. I had taken a coursgse and I
salid "What do you think I should have taken a course in?" So
she says: "I had some credits" OQh! it was so typical, Dr. Myers,
Now I met that and I met with the superinitendant of Elementary

schools, she says: "Oh! surely you could have taken something
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more practical, because nobody would think you would be compe—
tent". T didn't say anything more about it. But I still kept
working with this little group and began to separate more often.
I learnt so much. @hey were a for two years there,
Just gave me the basis and T think now I can understand emotion-
ally disturbed, I can understand your culturally deprived. I
learnt what a severe home situation met, T allowed the last child
in my whole career.to be strapped once and went to his home and
cried all the way back to the school. T must tell you another
real influence here. It was the principal of this shool. One

of the most outstanding women. She never was recognized and she
should be. 8She really taught me an awful lot. I think, even
though I went into the special class, T still think she thought

I was a social snob of some kind. And anyway, anything that
seemed to come my way, I handled so well for her and so on. I
had_a small class. The supervisors weren't bothering me, nobody
would say a word. This other supervisor just left me alone after
I got into that course, she wouldn't talk to me. I wes free then,
sort of a free land and one day, that principal came in to me, in
the debts of the depression and she said: "Here is a bag of
groceries. I want you to take this over to Mrs.

There is some bread here, and some,one or two cans of things;

but at the bottom, there is a beef bone for soup. I want you to
tell her how to use it. The children by Wednesday or Thursday,

of the week, are beginning to faint because they haven't enough .
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to eat. ©The apparently can't handle the supplies and  this is

just a supplement but show her how she can use the souv bone".

I said "I don't know to use a soup bone". "Just the thing that

I figure you need t? learn". So I went freeming like a fool,
wondering how I would ever meet this poor soal and I went into

her house, and she talked to me, very grateful to see me and
receiveless, and when T explained about soup bones and so on,

she says: "I understand it, but what you do, I have'one pan to
boil water for tea, to boil potatoes, how can I use for soup bone,
oﬁe pan?" 5o I .thought that stops me all right. And T said: "I'll
gee what I can do about that'. But I saw the house, and T saw
how she was trying to cope with it, it was just impossible for

her to cope. 8o I really learnt very fast and I thought "Why,

how can those children do anything in the clasé"? There was not

a thing in the house for them to read, there wasn't a

in anything and this poor soal that struggle through. She has this
much English. She was trying her best and so on. S0 I went back
and I said to the principal, I said "I have learnt plenty, a whole
lot more than you thought I had learnt®. "Oh no!" she says "I
knew you needed this". So I said "Well, T will certainly see

that she gets a pan". So I went around the sgtaff and 1 said

"You get here with all your old pots and pans and dishes and a
few things". 8o we got the house a little bit more equipped.

But that principal of the day, the school

to the home for me.
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Mz

B: Very, very, and it was earlier than my experience
in North Western.

M: ©She has done this before -

B: Oh yes; I was only there a little while. As I
salid I think she decided I needed it. And I ¢id too. I certain-
ly did. I was suffering from depression, sure, because of

any standards, but this was what I needéd. But the

whole impact, Dr. Myers, now there isn't anything that can
tell me, that.Skinner can tell me, that can tell me that T
haven't learnt. White in 3 or 4 of those experiences, I had a
little emotionally disturbed in that class, nobody could handle
And the father came over to me. He was small, immature and this
is just sheer common sense in using the little bit, certainly
the behaviour in psychology didn't tell me anything about this.
Anyway, I can remember this youngster, I was warned that nobody
could keep him in school. And he would be just impossible and
the parents were very obset. Thsy were British parents, and the
father seemed to be pretty discouraged but they
they lived not far from the school. They had this little child.
As I realize now he had been overseas from the'child was born and
come back and they haven't been able to adjust at all and this
little fellow was completely disturbed. It may have been some
brain damage. But anyway he was one of my first real challenges.
30 the father came over to me, he says: "Now, 1 want you to whip

him", So I sid "But I am not supposed to have a strap in my
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room, I can't do that! He says "I'll give you mine". And I said
"No, thank you". I would loose my job if they caught me with onewv.
And he said: "Well, he's g0t to go to school and he's got to
learn"., I said "Would you co-operate with me"? And he said
"Yes". So I said "&ou know I think he gets tired, I think he can
just stand other children so long and then he gets tired. I I
send him home in the middle of the morning" - the mother was
there at the same time - "with g note, would you gi&e him some-
thing hot to drink‘and something to play with, and rest for a
while, énd then‘send him back, and we'll see how long he can stay
for the afternoon?" Now, I got to know this was the answer, And
s0 he would go home in the morning and I would writé a little
note saying "He must not, under any circumstances,; be punished, br

y Just let him rest". So he got to know this and he would
say "Can I have my note now?" I would say "Yes". Then He would
say "I stayed longer this morning" "Yes". So I would write that
on the little note., "It's fine, now just stay a little longer".
Finally he got the whole morning, where he would rest with other
children and ease and so on. So T started to struggle with him
and teaching him reading. And this is where I swore of

I was doing a good job

I have been taught in Normal School to do. Finally this little
kid looked at me, sort of if you put a J in
front of that he would say Jug. He read, he did numbers, he was
a full-time person. But there would be times that he would work
himself out, and I never left the room with him in it, but he

was just a little child. I had to say "Hang on to my smock, we



Sep |

Bredin 41.

are going somewhere". I would send him all over the school with
messages too. But this might be a story that should go into the
anals. The teacher in the staff teaching the class made it very
well known to the other pupils of the school that nobody was to
tease, or taught thése children in anyway, what she wasn't gonna
do to them, wasn't worth doing even if they did. And so my years
were always taught a bit and particularly in connection with this
little fellow, because he was a subjective he had béen at the
bottom of | order for quite a while and everybody took a
| at him. But I heard one day at ressess time, I heard
his voice rising quite high "I am not". And I heard another
child's voice. 8o I thought I better go to the window, but this
tells you that you shouldn't always listen sometimes. So I went
to the window and this little fellow was saying "I am not". And
this other youngster says "You are so, you are in the dumb room".
He says ¢ "I am not". The other kid says: "You are so"and "Miss
Dolmage is your teacher". TFinally, the youngsters, I had them
long enough that the principal began to think this is ridiculous.
They should be moving into the school, into more - they were
straightening out and they were learning and certainly the ones
that were culturally deprived and again the 2 language problem.
And the amount of time it took me to work that out, so0 I said:
"I think they should go on into another room anyway". But the
teachers didn't know how to integrate children like this and that
and get me, them but I knew it

was time. So the principal talked it out with me and another
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teacher and said "If I can get enought to form 2 classes of boys
and girls, could one of you take the class of girls and one the
class of boys"? And we said yes. This was another bright, bright
girl that had come on staff. She could handle anything. I have
never seen g teachef, I have never seen g berson like her in gll
kind of skills of handling children, so they - There wasn't g kid
that she couldn't handle that they had failed with. So she got
this reputation ang I stepped in to protect her. We became very
very close friends ang began to do our univefsity class work toge-
ther because>she,had stopped before she hagd certainly intended to
and so we became very close friends; still are very close friends.
She is quite an interesting person, then intertwined angd what
happened from then on -~ but she and I said yes, we take on these
older classes. So the principal went down to the schoolboard
office to talk it over with the superintendant and this time

she went to the senior superintendant and she said to him: "This
is what she would like to do". So he said: "Well the only person
that can do a 1s Dr. Mary Crawford and she is now -
has 2 big and T couldn't ask her to do anything more".
50 the principal spoke up and she says "Likely because of this

S0 and so supervisor, and Elementary school superintending, you
haven't heard that I have 80t a person on my staff who is very
qualified". He said "I know, it's Grace". She says "Yes"., And
within another week, I was out of the school testing. I went

back and did more testing in that same school and got a class

of girls and then released me for a little while. I wanted to
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work in conjunction with this other teacher. 1 wanted to see what

we could do with kids and we g0t our 2 classes through enough

this time I hag lots of confidence - we are going to get through
grade 6 so that you klds can get into grade 7. This is where you
should be. And they looked so happy. They have been S0 beaten
down and so on, and so we got them through. Angd once they got
into Junior High, and refined but then I went back
and I became the school psychologist by this time. And then I went
back to North Western for my Master's

M: You~have finished your Bachelor's at the United
College?

B: Not guite. I was still g few units short of it,
J«J. Morgan was Head of the Psychology Department at North
Western at that time and he was teaching one of the courses I
took in Guidance and T took 2 or 3 others. I did take one in
Measurement with who was a former Stanford who was

& summer professor. I am always grateful for that course. Anyway ,

vone of the guidance courses I took with Helen y Sshe

said "You know T have talked to Dr. Morgan about you and I think
you should come in psychology, instead of education". And T said
"I am not free to - I would like to finish my degree in Manitoba
- and I am not free to g0 on to graduate work". She says "Why
don't you take the rest of your units in under-graduate psycholo~-

8y here and go - transfer - and we'll see that you get a whole
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work and teaching and so on, and see your way through for at least
a Master's." And I thought that was tremendous. Anyway, Educa-
tion got into the act, and they said no. We think you should stay
in Education". And they said "What we'll do, we'll offer you a
degreevin Master Science of BEducation and you could take all
psychology you want and this will give you your background for
working as a psychologist in the school system. So I thought that
was fine. I came back, talked it over with the superintendant.

By this time, I was quite well established on my way to Psycholo-
gical work and then I was never back in the classroom. And Dr.
Mary Crawford then resigned in the schools changed over from having
medical services under the schoolboard, into the community concept
of Medical Services and so on and at the time Dr. Crawford retired,
a young fellow, a youhg medical man who was doing a specialization
in psychiatry the Brandon Mental Hospital and had
planned to accept a scholarship and go down to John Hopkin's and

do a specialization in Child's Pgychiatry. His name was Gordon
Stevens. And so he came in to Winnipeg and I can remémber talking
over the possibility of a position with the Winnipeg schools after
he had finished his work in John Hopkin's and of course we talked
together and I could just see how tremendously it would be for

him to come in Dr. Crawford's place as a psychiatrist medical and
psychological, because I have been receiving direction from both
departments by this time and I could see the tremendously interest-

ing work we could do. So he went off in 1939 to John Hopkin's. I
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went off to North Western to do my semester of residence to get
my Master's. I had completed my degree of course, with all the
psychology - in fact I repeated psychology twice - one course. I
did it in United College and I also did it with Dr. Wright over
in the Department of Psychology.

M: Henry Wright. What was your impression of him?

B: I liked him of course because he liked me. I was
an interesting student to come in. And I wished I had known more
about him becausé he was a real scollar. T enjoyed my lectures
with him. It~was, there was no doubt about it, a different
emphasis but it was a pre-academic emphasis and if I remember cor-
rectly he would ask for me to supply the illustrations the way he
wanted. That was quite an interesting summer. But we became very
good friends and he wanted very much to be involved in what Iwas
doing in the schools.

M: He was really a converted philosopher, wasn't he?

B: Yes, I guess that's what you would say.

M: Then you say a scollar, and therefore it would be
pretty academic and yet he had this interest in the applicatiohs
or the possible applications. He didn't have the experience that
you did.

| B: That's right. And I found him a very fine gentleman
and so on. Now, by this time I was doing some advanced work,
as far as North Western is concerned

because they put my summer credits on ice 1ill I finished my
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Bachelor's in Manitoba. And T was piling up all the psychology
I could, experimental and normal and 50 on. In Winnipeg T did
a good deal of these with g student of my uncle's by the name of
kussell Craig who later became -

M: Profeséor of psychology -

B: And found him very interesting -

M: A little excentric...

B: He later became - he was very odd in fact, I think
he really had a bregk and was hospitalized or institutionalized.

| Me In the later stages, when he was presumably getting

11l and he taught psychology, T was told it was a mixture of
baseball, humoralogy, the wierdest mixture, was he odd when you
knew him? |

B: He was odd but by this time I hag enough applied
psychology that I realized what he was doing. He was almost on
the bottom of his illustrations but then he was off. And that's
where I taught his course because the students - I got the expe-
rience of teaching - his students. It was because T had taken
one of the fourth year courses with him that Manitoba wanted me
to repeat it with Dr. Wright. And that's what happened. He was
terribly odd. Ang yet at times, brilliant. vome of the illys-—
trations he would used were very good but they weren't experimen-
tally thought out or ahything. some people that never heard of
it before and knowing him, so T finished up then my Master's

Scilience in Education in North Western then came back to Winnipeg.
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M: What instructors did you have in Psychology? Did
you have J.J. Morgan? Did you take a course with him?

M: No, I didn't take a course with him. T worked with
Dr. Shackter. And then T had courses in Educational Psychology.
My Advisor was one of the - he was involved in the analysis of
the Committee of Eight that did this research on Progressive Edu~
cation and so on. And I got completely involved in the results
of the students who had that progressive experimental experience
before they came into University. And this is the kind of thing
I got interested in - Guidance, Counseling and of course
at North Western. So this was a wonderful year.

M: Were you there for a full year?

B: No, just the one semester;

M: Summer of Fall?

B: Pall.

M: Fall Semester. You were released from your Winni-
peg -

B: And I guess T am mixed up here T should have looked
at this. Just before I went to North Western, Dean Woods established
the Faculty of Education in the University of Manitoba and one of
the things he wanted more than anything was a good educational
psychology course. He was influenced by a bqy of Scotland who
came out and discussed the role and the place of Educational
Psychology and then sent out a young student of his to head up.

That young student found me in the public schools and decided that
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on saturday mornings we would have a clinic, a demonstration
clinic for the students. So I had a year or two of working with
him at the University, in REducational Psychology. He later went
down to Ottawa and became interested in Northern Affairs. I can't
remember his name, it's funny because we worked very closely together
but anyway I used our cases that we were able to work with. We
got the Provincial Psychiatrists to loan us somebody, Dr. Stevens
wasn't on the scene by then. And they loaned us br. Moscove from
the Provincial Department of Psychiatry. We got a social worker
that voluntexred her time and we started clinical study. I did the
Educational Measurement all the measurement and IQs « We got good
family histories, we got nursing help, medical examinations and so
on, and set up quite a nice little clinical team. Then soon - at
least just preceding my time at North Western, I took those first
cases down and analysed them for my thesis down there. That's the
body of my thesis. Those first cases - and I still have them -
and then I came back to the Winnipeg schools - the biggest mistake
in my life was that I didn't remain for my Ph.D. They wanted me
very badly. I could have had help. My sister wanted me to gtay
with her and so on but I guess I thought that Winnipeg was gonna
fall to pieces and I didn't want to leave the burden of mother
again on this other sister. So I came back and Dr. Stevens and T
worked together and built up the Child Guidance Clinic in the
Winnipeg schools which are really contribution, but all this came

in as preparation. I think if somébody had been organizing or
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ordering it maybe they could have a better job. It seemed that
the opportunities for the right kind of experiences came at the
right time that kept urging me and opening doors and opening
doors and this was the story.

M: That's é fascinating story. I am a little confused
though about the fact that your sister married a Dr. Bredin and
your name is now Mrs. Bredin.

B: Well, this is another interesting thing-invmy life.
I lived with them ih North Western the 2 summers and the semester
I was down, they became very very important to me. This sister
I identified with exceemingly. She had the idea she broke loose

from the - she was a musician and she broke loose from the family

tradition and did the kind of things I had wanted to do. So I came

very closely identified with her. And when my decision to come
out here came up, they had just made their decision of retiring
from North Western and this is where they wanted to live and my
mother, in the meantime, had died, but I had the responsibility
of my older sister - and this other sister said "You know you
have just had that - you have carried that responsibility now far
too long and I have never taken any - and I insist now that this
is my opportunity to take on and let you g0 ahead for another
career". And my brother joined in - the one that got me out of
hospital, he insisted on this too. When it came to knowing where
we would live, they had settled in British propérty - this was

her dream and they settled there.
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M: When was it?

B: 1In 1956,

M: This is when you moved from Winnipeg to out West?

B: Yes. uhe insisted that we try the 4 of us to live
together, see how we g0t along. I knew this would be no trouble
for me. But I had to make the decision of the distance from
British property to the Campus out here. But coming in '56, T
knew I only had so many years. And I thought this is where I
want to retire. This is the sister that I want to be with and
her husband was closer to me than really my brothers actually.
And so we added to her house. We just added - it's a big house
now - that was the Fall of '56, the addition was on in the Fall
of '57 - the Fall of '59, she died of a brain tumor - Just like
this - it was so sudden, so unexpected, it wasg -

M: Just when you got everything established -

B: S0 I married my brother-in-1aw.

M; That's very nice...

B: It is -

M: I couldn't believe ,..

B: Well, I couldn't be happier. I am g0oing to face
with him his years of aging, he is a few years older than I am,
but I think I have got some professionnal know-how as well as
understanding and respect and so on.

M: Taking the period when would you

say that team began to form?
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B: In Winnipeg? '40 and 41,

M: From there to '56, that's 15 years about, you regard
that as having done a major achievement in your career?

B: Really 10 years, because they joined the university
staff in '52. ‘

M: Oh! Did you? Which University?

B: Manitoba.

M: I didn't know they | it's
now the University of Winnipeg -

B: No, it was Manitoba University.

M: Did you teach Educational Psychology?

B: Yes. |

M: And who else was there in Educational Psychology,
when you joined?

¢ Harry Stein.

M: This was before the - oh! now - something clics.
Wasn't at about 1956 that the whole group moved out here®

B: We all moved out with Dean " We may
claim to have background in Educational Psychology but in terms
of practicing, Administrate psychology and all the rest of it,
none of us could touch Dean | This man is one of the
top people in terms of administration and human understanding
and it was he that pushed me into this pre-school field. You see
I came from a Clinical field into a pre—-school fiéld and I think

it's logical. Let's go back till T describe a bit. You can turn
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it on and on...Dr. Stevens and I started in to built a clinic
within the school system. Now we had problems to meet. The
schools had supported Medical Services. I found myself in Dr.
Crawford's Office and in the set up, had more or less taken over
the medical gap the£e when moved into the larger cities, metropo-
litan center. Then when Dr. Stevens was considered, he was to
have been a joined appointment and was g joined appointment of
the City Help Department and the Winnipeg School Board. But
because I had been a psychologist within the schools and Dr.
Stevens - here is another top level - what a top level man this
is - he said "Any services for schools, pre~-school children, must
be within the school system". Now he said "My appointment is all
right, joined appointment, but you are the one that is going to
hold the important appointment, because you are in the schools,
you have established yourself now within the schools, you know
your way around and this is where we'll built the Clinice. So

we did. And I think from a point of imagination I haven't come
across any other organization for getting services t0 the people
who need them in a better way. As I look back on ity I am per-
fectly satisfied with the foundation of that clinic. Policies
evolved but as they evolved it was always school centered.  We
didn't have offices but then we used what we could. We didn't
have all kinds of things, but we just - But it forced us to keep
the whole programme school centered. Because it was better to g0

out to a school and hold 3 clinic conference and it was to get
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people to come in but there wasn't any room. It forced us into
making policies that very strong policies and
they still exist. So he and I started in then to form a clinic.
He was a psychiatrist but I was a social worker, I used the nurses
and the medical teaﬁ; What I did all the educational measurement
all psychological measurement, all the school history and so on and
we started in this way to see children help him help parents. He
forced me at times into situations that I needed experience in, that
he knew I needed and he felt my background in infant work was
lacking and he .thought I needed to know about infant deprivation.
S0 I was given the job of going out to the old orphanages still in
existence, or neglected and abandonned children. There I had to
test the youhgeét to the oldest and began to see what horror what
deprivation meant. I saw the autistic kids that

everything below the age of three.

M: This happened about the time that so much
was caused by European bits...

B: This was prior to it. T was ready for both. He got
me ready for both. It was his... Then we got a tremendous
support frpm the Canadian Mental Health Association; old Dr.

arrives on the scene. Now if T lack reputation or
prestige, I sure didn't have to

M: Wasn't he terrific, inspiring...
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B: He could inspire anybody. And he made what we
were doing sound so terribly important.

M: Even to you.

B: Even to me. He was tremendous. We were fortunate
in this; I don't tﬁink an ordinary school superintendant would
have all this nonsense, but it happened that the school
superintendant was Dr. J.C. Pincock. And his brother was the
Provincial psychiatrist. This then as - was coming
to town and talked to Dr. Pincock, he would come over then I
talked to Dr. J.C. and there was =a great team. Then it was easy
And poor Dr. J.C. Pincock would go to the schoolboard with s
bunch who was getting larger and larger that he wouldn't dare go
to anything else but was Dr. Alec Pincock's provinecial status behind
him and so on was accepted. So that led us then to start into
build our staff. Here again is something that' I look back on with
a great deal of satisfaction at the humber of people that I have
been instrumented and pushing along. I started into select
people who I thought would make good psychologists - people that
were graduating from the College of Education and we get in the
school éystem and the first thing T knew I would be hearing
other's part of devined this contempt. I would say 0.K. look
them over pretty carefully and say "Why don't you go down to
Chicago or some place and take a course in Mental Measurement,
see how you get along. And T began to built up a group of people
in, got their master's in Educational Psychology or in Psychology

to work. So I built the Psychologist first, then people in the
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reading field began to hear of Clinical work turning up in
investigation, particularly the reading analysis and so on,
training up, problems in reading could be delt with and they

would come and say "If I got some more work, could I come on staffo
So then I was able £6 build a reading division and that developed
into a real remedial center for all the public school problems.
Then the old school attendance officers began to retire and I
jumped in there and said"they can be replaced by pebple with

Social work training. We need this". And so by jungling my budget
I got people who were formerly teachers. All of them have formerly
been teachers, recognized his teachers in the school system,
accepted by the school system and I got them to do social work
degrees. 5o we got a good, what we call visiting teachers and

no other schoolboard or school organization picked this up. And
this amazes me. Since that time, professions have become, in

the discipline maybe, have become more - thersa isnft this willing-
ness to integrate and more over and so somehow rather this was

one area that first began to show signs of saying "Why do we

need to be a teacher before we are a school social worker. We
have got the skills".  This was a very satisfying programme.

Then I had a speech and hearing. There was a person in speech and
hearing that started in even before I did, had taken work at
Minnesota with one of the outstanding speech man, he is still in
existence - and he wa§ at Minnesota and she went down there and

then she inspired another young person to work with her but would
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never - she had her bachelor's degree - the person in chérge would
never let this person go off the study. So finally it got %ﬂrough’.
to me that she wanted to work in the team and thls thlng happened._
The person was Jealougly staying a81de became dddl-and it was neces—
sary then to do something about it. So I took the person and two‘by
or three years ago, she organized the Canadian Speech and Hearing
Association. Now there is a large section of Speech and Hearing.
Then we started again to train and inspire and nudgeland get

people interested in psychiatry and we would take them into the
clinic aﬁd a psy?hiatri st would supervise them and let them deal
with some of the cases that we had worked with and have got into
the place where they needed to have attention and they became
trained and it's one of them now -~ one of the fellows we trained -

is now the director....
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